

На подлинной собственности ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА рукою написано шако:

БЫТЬ ПО СЕМУ.

Записка о распространении и усовершенствовании шелковичного производства въ полуденныхъ Губерніяхъ Российской Имперіи.

Февраля 22 дня

По Высочайшему соизволенію ВАШЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, разсмотривали МЫ настоящее положение шелковичного производства въ Россіи, какъ по дѣламъ производящимся въ Экспедиціи Государственного Хозяйства, такъ и по собраннымъ изъ другихъ мѣстъ съѣдѣніямъ, и въ слѣдствіе того осмысливаемся всеподданнейше представить на Высокомонаршее благоусмотрѣніе слѣдующее:

Со вступленія ВАШЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА на Прародительский Императорскій Престолъ, когда Высочайше утвердили соизволили въ 8 й день Ноября 1797 года составленное Экспедиціею Государственного Хозяйства положеніе, о распространеніи шелководства въ Астраханской Губерніи и въ горной части Крымского полуострова, сїя часть сельской - экономіи возбумѣла чудесно, что въ самомъ первомъ году, когда появнуло положеніе приведено въ дѣйство, число насажденныхъ шупловыхъ деревъ и количества выдѣланного шелка гораздо превозышало то, которое когда-либо въ печеніи почти цѣлаго столѣтія съ начала заведенія шелководства въ Россіи насажено и выдѣлано, а въ послѣдующій попомъ 1799 году и противу того шелковидъ разсанено и посыпано въ пяптеро, а шелку выдѣлано въ шире. Количество сего послѣдняго проспираетъ до того, что къ будущему 1801 году казенная Купавинская фабрика шелковыхъ мастерій можетъ достаточно снабдѣна быть на всѣ ея издѣлія Россійскимъ шелкомъ. При всемъ томъ пріемля въ соображеніе, что въ 1799 году выдѣлано въ Россіи 190 пудовъ шелку, на противу чего въ привозѣ состояло въ 1798 году иностранныго разнаго сорта 14,594 пуда и нѣсколько фунтовъ, цѣною на 1,963,619 рублей 51 копѣйку, да шелковыхъ мастерій на 486,762 рубли 54 копѣйки, всего на 2,450,382 рубли 5½ копѣекъ, не можно еще приступить къ учиненію какого-либо положенія о запрещеніи привоза шелка или шелковыхъ мастерій; ибо хотя по числу насажденныхъ въ 1798 и 1799 годахъ шупло-

штучных деревьев можно ожидать гораздо большее пропиту нынешнего количества шелка, но поелику шелковица не прежде как в в шесть лет вырастает до того, что на корм червей употреблена быть может, а до совершенной зрелости доходит в то же время 10 или 12 лет: то действительная отъ оных выгода получаться будет по мере возрастания их деревьев. Но дабы благоприятствование по сей части намеренія ВАШЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА действительным образом могли быть приведены в действіе, мы предполагаем, что благонадежными средствами къ усовершенію и распроспраненію шелковичного производства въ Российской Империи будуть слѣдующія:

1 е. Существующее нынѣ въ Астраханской Губерніи и въ Горной части Крымского полуострова положеніе, о насажденіи штучных деревьев и о награжденіи отличившихся въ выделываніи шелка оставить на томъ же основаніи, какъ въ Высочайше-утвержденномъ ВАШИМЪ ИМПЕРАТОРСКИМЪ ВЕЛИЧЕСТВОМЪ 8го Ноября 1797 года докладѣ Экспедиціи Государственнаго Хозяйства постановлено, распроспранить оно въ полной силѣ на селенія приписанныя къ Ахтубинскому заводу и на мѣстечко Новая Бодлаги, поелику живущие въ этихъ мѣстахъ крестьяне имѣли случай приобрѣсть достаточное въ семъ дѣлѣ познаніе; казенные же заводы, стоявшіе Коронѣ многотысячный суммы и не приносившіе доселе никакой выгода, обратить въ пользу самихъ поселеній, а оставленную къ первому подъ насажденіе штучныхъ деревьев сверхъ полной для крестьянъ пропорціи землю отобрасть въ казну, для расдачи по частямъ желающимъ партикулярнымъ людямъ подъ шелковые заведенія.

2 е. Находящійся въ Астраханской Губерніи близъ города Кизляра шелковый заводъ Армянина Хаспапова, состоящий съ 1784 года за исплатежъ сданной ему изъ казны ссуды въ казенномъ управлѣніи, и на коемъ числится еще нынѣ недоимки 35,836 рублей 4 копѣйки, по совершенной невозможности ко взысканию оной, взять въ казну, уничтоживъ за тѣмъ недоимку, и причисливъ находящихся тамо собственныхъ Хаспапова Русскихъ крестьянъ 40 душъ къ Государственнымъ съ платежемъ узаконенныхъ податей, а живущихъ тамо по заключеннымъ съ Хаспаповымъ условіямъ Армянъ и Грузинъ оставить на описанной имъ землѣ, предоставивъ имъ впрочемъ пользоваться Всемилостивѣйшѣ пожалованными ВАШИМЪ ИМПЕРАТОРСКИМЪ ВЕЛИЧЕСТВОМЪ правами и привилегіями. Относительно же насажденія штучныхъ деревьев и выделки шелка уравнить ихъ съ прочими жилѣями той страны.

3 е. Описанную въ 1764 году близъ города Саратова иностраницу Вердию землю бо десятинъ подъ шелковичную плантацию, бывшую по помѣщению въ содѣржаніи у Саратовскаго купца Шехватова, и вошедшую при нынѣшнемъ генеральному въ той Губерніи межеваніи въ городской выгонъ, отдать въ полное распоряженіе Городской Думы, съ тѣмъ, что поелику ся земля пріемлема въ видѣ садовой, то и обязана Дума имѣть попеченіе, о разведеніи на оной штучныхъ деревьев въ значеніи числа и конечно

въ течении шести лѣтъ не менѣе 250 деревъ на десятину, подъ спасеніемъ положенной въ Астраханской Губерніи за то пени. Поелику же выгонная земля города Саратова весьма обширна и городскимъ жителемъ по законамъ предоставлена свобода заводить на оной сады и огороды, то и предписанъ Саратовскому Гражданскому Губернатору, дабы онъ поощряль обывателей къ насажденію въ ихъ садахъ и огородахъ также шуповыхъ деревъ.

4 е. Какъ за исключеніемъ города Кизляра и нѣкоторыхъ другихъ мѣстъ въ прочихъ не умѣютъ еще порядочно сматывать шелкъ съ пузырьковъ, къ чemu потребна особаго рода машина, искусство и разные составы; то необходимо нужно опредѣлить въ тѣхъ мѣстахъ, гдѣ уже шелкъ выдѣливается, какъ-то: въ Астраханѣ, на Кавказской линіи и въ Крыму искусствыхъ мотальщиковъ со всѣмъ къ ихъ работѣ потребнымъ, употребя въ сїи должности Кизлярскихъ Армянъ и Грузинъ или другихъ способныхъ къ тому людей, по одобрѣнію главнаго надѣ шелковичнымъ производствомъ Инспектора; каждому же мотальщику придать въ помощь двухъ учениковъ изъ сиропитательныхъ домовъ.

5 е. Сколько мы съ одной стороны чрезъ многія лѣта учиненными опытами удосконалились о безполезности казенныхъ шелковыхъ заведеній, столько же съ другой находимъ необходимо нужнымъ жителемъ того мѣста, гдѣ наиболѣе шелководствомъ занимаются, и именно города Кизляра, доказать на опыте пользу отъ лучшаго устроенія шелковаго завода происпекающую; либо по неимѣнію того снаряда, который въ другихъ Европейскихъ Государствахъ при воспитаніи шелковичныхъ червей необходимо нужнымъ почипаетъ, въ урожаѣ шелка не только годами, но и мѣстами привыкаетъ великая разность: почему жители въ семъ про мыслѣ и упражняются только, яко въ постороннемъ дѣлѣ; всего же полезнѣе почипаемъ мы завести оное у частнаго человѣка, занимающагося съ успѣхомъ въ выдѣливаніи шелка, подъ особымъ руководствомъ определеннаго къ смотрѣнію за шелководствомъ чиновника, а единовременныя на то издержки составлять не болѣе 500 рублей. Для поощренія же другихъ къ подражанію можно будетъ опредѣлить шаковыя же награжденія, ко торыя назначены за выдѣланіе большаго количества шелка и за насажденіе знашнаго числа шуповыхъ деревъ.

6 е. Для предупрежденія вредныхъ послѣдователей отъ того, что жили Астраханской Губерніи и Крымскаго полуострова не имѣютъ до спаточныхъ случаевъ къ распродажѣ выдѣланного шелку, не соблаговолилъ Высочайше повелѣть возложить на чиновниковъ определенныхъ для смотрѣнія за шелководствомъ, добровольно приносимый къ нимъ шелкъ покупать по той самой цѣнѣ, по которой обходится иностранный шелкъ подобной добропы, на наличныя деньги, для доспавленія чрезъ Гражданскихъ Губернаторовъ на казенную шелковую фабрику, отъ которой помянутые чиновники должны снабдѣны быть образцами всякаго сорта употребляемаго на оной иностранный шелкъ сырца, съ точнымъ назначеніемъ цѣнѣ, по ко имъ

имъ оный фабрикѣ обходится: Потребную же на то сумму Гражданскіе Губернаторы имѣютъ, испробовавъ ону изъ Казенныхъ Палатъ, за благовременно доставлять къ реченнымъ чиновникамъ, а по присылкѣ шелка на фабрику, шѣ деньги изъ оной или изъ Мануфактуръ-Коллегіи въ Палаты возвращены бытъ имѣютъ. Но дабы шаковое распоряженіе, въ послѣдствіе времени, когда выдѣлка шелку пропиву нынѣшняго гораздо увеличился и количество онаго превозьситъ потребный на казенную фабрику, не слѣдалось птицентнымъ и не послужило бы къ казенному ущербу, мы почипаемъ нужнымъ учинить слѣдующія постановленія: *Первое*, Предписать Гражданскимъ Губернаторамъ помянутыхъ Губерній, дабы они приложили стараніе удобными средствами внушить жителемъ собственную ихъ пользу опѣ заведенія въ тѣхъ самыхъ мѣстахъ, гдѣ шелкъ выдѣливается, Фабрикѣ шелковыхъ мастерій, тѣмъ болѣе, что на мѣстѣ могутъ они получать сїе первое произведеніе дешевѣйшими цѣнами. *Второе*, Когда по прошествіи пяти лѣтъ дѣйствительно знатное количество шелка въ Россіи уже выдѣливаться будетъ, то на партикулярныя фабрики шелковыхъ мастерій употребляющія иностранный шелкъ наложить пошлины по 10 ши проценпово съ цѣны шелку ими покупаемаго, обращая сїи деньги въ награжденіе тѣмъ, которые выдѣливаютъ станутъ мастеріи изъ Россійского шелка въ той же пропорціи.

7 е. Для заведенія вновь шелководства признаемъ мы способными разныя мѣста Киевской, Подольской, Слободской-Украинской, осипальной части Новороссійской, особенно между водворенными тамо Греками и Армянами, занимавшимися симъ предмѣтомъ въ прежнемъ ихъ опечеснѣи и подуденіяхъ странъ Саратовской Губерніи, гдѣ наипаче нѣкоторые иностранные поселенцы, которые научились въ Германіи и другихъ странахъ обходиться съ шелковицей и шелковичными червями, подаютъ надежду къ хорошему успѣху; во всѣхъ тѣхъ Губерніяхъ нужно приспособить сїа начала къ насажденію доспѣточного числа шупловыхъ деревъ; но поелику оное весьма малому шокмо числу жителей донынѣ извѣстно, что удостоившись опыпами, съ какою выгодою употребляются въ семъ лѣтѣ различнаго рода ободренія и поощренія, предполагать можно, что благонадежнѣйшими къ доспѣженію той цѣли средствами будуть слѣдующія: назначить тѣмъ изъ купечества, кои въ одно лѣто разсадятъ не менѣе 10,000 шупловыхъ деревъ, медали для ношения на груди; мѣщенамъ же, поселянамъ и крестьянамъ выдавать въ награжденіе за 1000 посажденныхъ деревъ по 10 рублей, за 2000 по 25 рублей, а за 4000 по 50 рублей, наблюдая принципъ только, чтобы шаковая награжденія не давашь одному болѣе трехъ разъ, да и то по предъявленіи надежнаго свидѣтельства, что дѣйствительно показанное число деревъ разсанено. Что касается дворянъ, то дабы болѣе прочихъ отличающихся въ семъ лѣтѣ не оспаривать безъ должнаго ободренія и возбудить въ другихъ соревнованіе, не благоугодно ли будеть Высочайше указать, чтобы о шаковыхъ предпринимательствъ особенному ВАШЕГО ВЕЛИЧЕСТВА ВЫСОКОМОНАРШЕМУ благоволенію.

8 е. Для дворянъ и купцовъ, не имѣющихъ земли и желающихъ насаждать шупловыя деревья опредѣлить во всѣхъ вышесименованныхъ Губерніяхъ раздачу пустопорожжихъ и оброчныхъ казенныхъ земель, копория по собственному ихъ выбору найдутся къ тому способными, и кой за удовлетвореніемъ казенныхъ крестьянъ подлежащею пропорцію земли по содержанію Именнаго ВАШЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА Высочайшаго Указа отъ 11 го Ноября прошлаго 1797 года Оспанулся. Первоначально же прѣемлются для сего предмѣта къ замѣчанію земли определенная къ Ахтубинскому заводу для насажденія шупловыхъ деревъ, кой, какъ выше сказано, предположено отобрать въ казну, и оставшися въ горной части Крымскаго полуострова пустопорожжя казенные земли. Опдачу земли надлежитъ произвестіи на слѣдующемъ основаніи: *Перое*, для предупрежденія всякихъ по сей части злоупотребленій, каждому частному дворянину отводить не болѣе 1600, а купцу не болѣе 100 десятинъ; ибо предполагая, что дворянинъ изъ числа опвидимой ему земли шестипадцатую часть назначить подъ шупловый садъ, копорий по сему ращенту состоять будеъ изъ 100 десятинъ, удобно въ ономъ разсадить можетъ по крайней мѣрѣ 25,000 деревъ, съ коихъ выходить будеъ около 50 пудовъ шелку, на выдѣлку какового количества потребно поселить до 200 душъ; и поелику оныя упражняться будуть въ семъ дѣлѣ нѣкоторое сколько времія года, то оспальное количество земли достаточно на хлѣбопашество и прочія хозяйственныя заведенія: для лучшаго же усмотрѣнія предлагается здѣсь о томъ особый ращентъ. Купцы не имѣющіе права покупать къ тому крестьянъ и долженствующіе производить сей промыслъ наемными работниками, могутъ четьвертую часть назначаемой имъ земли опредѣлить подъ шелковичный садъ, каковое правило должно распространить вообще на Крымскій полуостровъ, гдѣ имѣются сколько весьма малые участки земель и гдѣ обыватели занимаются болѣе садоводствомъ разнаго рода, нежели хлѣбопашствомъ. *Второе*, постановя шаковое раздѣленіе опвидимыхъ участковъ земель условіемъ при опдачѣ, надлежитъ обязать получившихъ оные въ теченіи первыхъ шести лѣтъ на помянутой садовой землѣ разсадить вообще не менѣе, какъ по 250 шупловыхъ деревъ на десятину; въ пропивномъ случаѣ всю опведенную землю должно отобрать въ казну со взысканіемъ за владѣніе оною по 20 копѣекъ за десятину на каждой годѣ; въ послѣдующемъ же попомъ шесть лѣтъ выдѣливать въ каждый годъ по числу садовой земли не менѣе 10, а по пропивѣ оныхъ не менѣе 20 ти фунтовъ шелку съ десятины, подъ опложеніемъ отборанія всей земли со сдѣланными шупловыми насажденіями въ казну для опдачи другимъ благонадежнѣйшимъ людямъ, однако уже безъ взысканія поземельныхъ денегъ.

9 е. Поелику же въ тѣхъ странахъ, гдѣ нынѣ предлагается насаждать шупловыя деревья, выдѣливаніе шелка не прежде можетъ имѣть настоящій успѣхъ, какъ по пропивѣ шести лѣтъ, то починаемъ мы уѣдѣжнѣйшимъ назначеніе по сей части награжденій опложить до того вре-

мени,

зени, пока гдѣ шелкъ дѣйствительно разводить будутъ. Изъ сего положенія однако же исключить должно городъ Кіевъ, гдѣ уже начало дѣланію шелка имѣется, и назначить тамъ тѣ же награжденія, которыя опредѣлены для сего въ Аспраханской Губерніи и въ Крыму.

10 е. Экспедиціи Государственнаго Хозяйства поручить войти въ точное разсмотрѣніе и изслѣдованіе, могутъ ли разведены быть шуповыя деревья еще въ нѣкооторыхъ мѣстахъ и другихъ смѣжныхъ съ вышеименованными Губерніями, и буде сїе окажется удобнымъ и возможнымъ, то по дѣйствительномъ въ томъ удостовѣреніи составить положеніе къ распространенію шелковичнаго производства и на тѣ Губерніи.

11 е. Сообразя количество шелка выдѣлываемаго нынѣ въ Аспраханской Губерніи и въ горной части Крымскаго полуострова со всѣмъ потребнымъ на годовое продовольствіе цѣлой Имперіи, хотя и усматриваемъ мы, что по проспранству земли и весьма способствующему къ тому климату можно бы въ тѣхъ странахъ въ скоромъ времени чрезвычайно умножить выдѣлку шелка; однако же припомъ находимъ, что не малымъ въ томъ препятствиѣ есть крайний недостатокъ въ жителяхъ; а по тому самому и предполагаемъ, что весьма полезно бы было приложить поученіе о населеніи тѣхъ странъ такимъ же образомъ, какъ оное установлено ВАШИМЪ ИМПЕРАТОРСКИМЪ ВЕЛИЧЕСТВОМЪ для полуденного края Сибири Всевысочайшимъ Указомъ, даннымъ Сенату Октября 17 дня минувшаго 1799 года. Когда сїе наше предположеніе удостоится ВЫСОКОМОНАРШАГО ВАШЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА одобренія, то можемъ мы приступить къ составленію о томъ особаго плана, не ограничивая онымъ впрочемъ помянуто населенія въ Сибири.

12 е. Для преподаванія въ шелковичномъ производствѣ нужныхъ наставлений и для освидѣтельствованія числа насажденныхъ деревъ и количества выдѣлваннаго шелку, опредѣлить въ приличныхъ мѣстахъ четырехъ Инспекторовъ и двухъ Університетскихъ Инспекторовъ, включа въ сїе число и тѣхъ смотрителей, которые донынѣ опредѣлены; они должны спабдены быть нѣкошорыцъ количествомъ сѣменъ шелковицъ и червей, для расдачи беззенежно жителямъ желающимъ разводить шуповыя деревья и вскармливать шелковичныхъ червей; всѣмъ же имъ состоять подъ вѣдомствомъ одного главнаго Инспектора, испытаннаго въ свѣдѣніяхъ по сей части, который обѣзжая тѣ мѣста, гдѣ шелководствомъ заниматься будутъ, и давая обывателямъ наставлений, а подчиненнымъ нужная предписанія, изыскивать на мѣстѣ надежнѣйшія средства къ усовершенствованію сего промысла. Къ заслуженію мѣстнаго главнаго Инспектора находимъ мы отлично способными и доспойными находящагося нынѣ на Кавказской линии смотрителемъ за шелководствомъ Коллежскаго Совѣтника Барона Маршала Биберштейна, какъ по извѣстиямъ его основательнымъ знаніямъ въ сей части, такъ и по заслугамъ оказаннымъ уже на дѣлѣ въ распространеніи шелководства на Кавказской линии; а потому и осмѣливаемся всеподданнѣйше представить обѣ опредѣленіи его на то мѣсто, съ тѣмъ, дабы по окон-

чаніи въ каждомъ году шелковаго производства представлялъ онъ Экспедиціи Государственного Хозяйства обѣ успѣхѣ возложенаго на него дѣла, и о предполагаемыхъ имъ способахъ къ поправленію и усовершенію той или другой части сей отрасли домоводства.

Когда всѣ сіи положенія къ распространенію и усовершенію шелководства удостоятся Всемилостивѣйшаго ВАШЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА утвержденія, то не благоугодно ли будеъ Высочайше указать, что бы исполненіе оныхъ возложить на Экспедицію Государственного Хозяйства, съ тѣмъ, дабы по окончаніи въ каждомъ году шелковаго производства доносимо было ВАШЕМУ ВЕЛИЧЕСТВУ какъ обѣ успѣхѣ въ ономъ, такъ и обѣ особенно отличившихся усердіемъ въ семъ дѣлѣ и заслуживающихъ поэтому награжденій, равномѣрно о новыхъ опытахъ изыскиваемыхъ средствахъ къ дальнѣйшему распространенію и улучшенію сей вѣтви Государственной экономіи. Предполагая же употребить потребную на жалованье чинамъ по шелководству опредѣляемымъ сумму изъ прибыльныхъ денегъ, получаемыхъ пою Экспедиціею, отъ заготовленія гербовой бумаги для векселей, осмѣливаемся всеподданнѣйше представить у сего на Высокомонаршее благоусмотрѣніе спать всѣмъ полагаемымъ къ смотрѣнію за шелководствомъ чинамъ и по той части расходамъ; а для удобнѣйшаго сличенія и расчѣтъ обѣ отпускаемой нынѣ изъ Казенныхъ Палатъ суммъ на чиновниковъ къ шелковичнымъ заведеніямъ опредѣленныхъ.

Впрочемъ предавая сіе всеподданнѣйшее мнѣніе наше Высокомонаршему ВАШЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА благословленію, ожидать будемъ Всеysочайшаго ВАШЕГО ВЕЛИЧЕСТВА Указа.

Подлинную подписали:

Дѣйствительный Тайный Собѣтникъ Князь Гагаринъ.

Генералъ-Прокуроръ Обольяниновъ.

По листамъ скрѣпленъ: Коллежскій Собѣтникъ Безакъ *Ф. Я.*

На подлинномъ собственномъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА рукою написано тако:

БЫТЬ ПО СЕМУ.

Февраля 22 дня
1800 года
С. Петербургъ.

СТАТЬ

чинамъ назначаемымъ для смотрѣнія за шелковичнымъ производствомъ въ Россіи.

	Чи- сло лю- дей	Жалованья:	
		одному	всѣмъ
Главный Инспекторъ	1	1875	1875
Инспекторовъ	4	600	2400
Унтеръ-Инспекторовъ	2	300	600
Мотальщиковъ	6	300	1800
При нихъ по два ученика	12	60	720
На покупку съменъ шелковицы и червей			300
Итого	25	-	7695
Сверхъ-шого единовременно мотальщикамъ на маш- ралы, инструменты и снаряды			1800
На учрежденіе примѣрного шелковаго завода единовременно же			500
А при томъ производить на обѣзды фуражныя деньги по справочнымъ цѣнамъ главному Инспектору на шесть, Инспекторамъ на три, а Унтеръ Инспек- торамъ на двѣ лошади.			
Всѣ сіи суммы предполагаються употребить изъ прибыльныхъ денегъ получаемыхъ Экспедицію Госу- дарственнаго Казенія отъ загоновленія гербовой бумаги для векселей, а за пѣмъ оппускаемая до сего изъ Казенныхъ Палатъ сумма на содержание всѣхъ нынѣ состоящихъ при шелковичныхъ заведеніяхъ чи- новъ 4740 рублей останется въ казнѣ.			
Подлинный подписали:			
Дѣйствительный Гайный Советникъ Князь Гага- ринъ.			
Генералъ-Прокуроръ Обольяниновъ.			
Скрыпилъ: Коллежскій Советникъ Безакъ.			